

两极分化之下群雄争霸 至少六队想冲亚冠 总投入30亿元 最奢华中超周末开战



“保级极” 10支队伍混战厮杀

由恒大这条鲑鱼刺激下的中超,其实并非是出现了单纯的军备竞赛,同样也是一个逐渐回归理性的过程。

想当初,每支球队和恒大交手的时候,提升奖金都会是赛前的重要新闻点。其中固然有刺激本队球员斗志的因素,但更多的恐怕还在于不甘和不服,但近两年这样的举动已经越来越少。因为恒大的崛起过程,并非是单纯的钱的因素,而在资本做后盾的足球场上,不顾自身实际地去“血拼”,最终导致的局面就是自己伤痕累累。

只是在几年前,投资上亿,还是一个看上去很炫目的数据,而现如今,一个亿只能算是起步价。但在这个过程中,会有越来越多的投资人发现,其实在中超赛场上,投资两个亿或者三个亿,和一个亿乃至数千万的功效也相差不多——都是保级。于是在预估本队并没有夺冠和进亚冠的实力的前提下,生存才是王道,而生存是不需要太高的成本的。

这样的趋势在去年已经显现出来:以杭州绿城、长春亚泰和上海申鑫为代表的球队,纵然没有大牌球员,球队资金实力也不算雄厚,但以一带年轻球员主打,成绩表既不难看,还锻炼了新人。这没有什么不合适,即便是在四大联赛中,长时间占据积分榜前列的也只是为数不多的豪门,大多数球队也都是以生存为首要目标。

去年的经验或者教训,都会变成今年的财富,今年以生存为前提再力争好成绩的球队更多,这使得中下游球队的投资更加理性,所引进的外援虽然不是什么高光人物,但也绝没有水货的空间,真正讲究的是性价比。这也造成了2015年的中超会没有“中间阶层”的状况。以目前的情况看,除了重庆力帆、石家庄永昌两支升班马相对实力较弱之外(也只是相对),无论是贵州人和、天津泰达这些曾经多次打亚冠的强队,还是江苏舜天这样近年上升趋势明显的新贵,以及辽宁宏运、河南建业这样的平民球队,都是在变得理性的同时,球队也都更加稳定,实力也并未有明显减弱,更别说已经在去年“尝到甜头”的绿城、亚泰和申鑫。

缺少中间阶层,意味着大多数球队之间的实力接近,即将产生的局面也会是异常惨烈的保级大战。去年,即便是开场8连败的哈尔滨毅腾也曾经长时间延续着保级希望,而直到最后三轮,依然还有多达6支队伍裹挟其中。相比去年,今年的惨烈程度恐怕会有过之而无不及。当然,于球迷,于联赛本身而言,这都是一大幸事。

“亚冠极”:六支劲旅烧钱竞争

新势力的介入一定会打破原先的平衡,抢夺之前的“成功者”的既得利益。在中超,最受刺激就是北京国安和山东鲁能两家国企背景的俱乐部。自从恒大加入之后,原本就不差钱,而且日子过得相当滋润的两支老牌球队就没那么舒心了,因为恒大的玩法告诉了人们:烧钱也是可以有效率的。从最初的不屑,到后来的“葡萄酸”,当恒大并非当初想象那样昙花一现的时候,老牌劲旅不仅被迫加入军备竞赛,而且必须改良。虽然还不足以撼动恒大的龙头地位,但是他们对恒大构成的阻力也的确是越来越大。也还真不能小看在亚冠赛场习惯性崩盘的山东鲁能,因为内战从来都是他们的强项。

同处广州,财力也丝毫不弱,富力只是因为不同的行事风格每每让恒大抢了头条,但连续几年,他们在中超的轨迹则是呈明显的上升趋势的。今年更是第一次跻身亚冠行列,而且还有着不错的表现。于恒大而言,富力虽然还不是一个正面抗衡的对手,但却像是一支在身后瞄准的箭,若即若离,永远存在。

足球从来就不只是简单的22个人之间的游戏,20年前就具备了“城市名片”的功能,所以当足球场上的竞争演变成城市之间的实力、形象之争的时候,就意味着竞争的加剧。当姚明、刘翔这个“一高一快”在竞技场上不复存在,而足球又让广州独美的时候,想当年“沪连争霸”的主角之一——上海自然是不甘落后。

就在去年,纵然是以武磊为代表的上海上港在中超掀起青春风暴的时候,“没钱”的窘境也让外界并不看好这支队伍的前景。但是仅仅时隔一年,在上港集团全资收购俱乐部之后,球队立即上外界侧目。从上赛季刚一结束,上港就成为了最吸引眼球的球队。从富力挖来了埃里克森教练团队和中场核心达维,从巴西召唤回了曾经的“中超第一外援”孔卡,从贵州拿下了今年的“内援标王”于海,原本就名次身居前列的上海上港经过这一番武装,实力又提高了不止一个档次。

同处上海的绿地申花,在经历了第一年的迷茫和混乱之后,在“竞争气氛”的感召下,也同样加大了投入,从教练团队的选定到内外援的引进,绿地在上海身后亦步亦趋,虽然不如上港那么醒目,但作为一家有着20多年历史的老牌俱乐部,他们有着同城对手不能比拟的优势:底蕴。

恒大催生军备竞赛

先于中超联赛,亚冠联赛的正赛已经打了两轮,至少从目前看,广州恒大依然是“最靠谱”的中超球队。且不论又一次崩溃的山东鲁能,即便是比起同样两战两胜的北京国安,恒大在客场3:2击败卫冕冠军悉尼流浪者队的的成绩显然含金量也更高一些。尤其是新外援高拉特,两场比赛独进4球,让之前风光无限的埃尔克森也“沦为看客”,足可以想象恒大在中超赛场的恐怖程度。

时间是可以让很多事情发生变化的。4年前,当恒大以升班马身份晋级中超,却挥舞着巨额支票引起最高关注度的时候,所迎来的不过是更多的质疑的目光。但是连续4年中超夺冠,已然让当初的那个“土豪”变身为“传统豪门”。

上赛季,足协杯、亚冠先后失手,最后的中超冠军也来得惊险异常,里皮以及他所钦点的外援也受到了越来越多的质疑。这一切,让人隐约感觉到恒大的颓势开始到来。但随着赛季的结束,里皮以体面的方式离开,球队的掌控权尤其是引援的话语权,悄然完成了从主教练到俱乐部的回归,恒大再度回到了上升的轨道。

即便是很多年以后,恒大也是可以作为一种现象供人们研究的。不仅仅是因为他们辉煌的战绩,而是因为他们重新采取了一种新的玩法。犹如一条鲑鱼跳入中超这潭死水之后,恒大所拥有的粉丝不再均线于广州,这是唯一一支能对客场票房收入带来明显拉动作用的球队,这样的功能即便是当初的“八星大连”也从未有过。

当年在饱受质疑的情况下进入中超,恒大方面曾经表示了为了提升整个中超的竞争门槛和竞技水平。4年之后,不管恒大内心是否真的乐意,至少他们一枝独秀的情况将会不复存在,而这一切都要拜他们的鲑鱼效应所赐。



新赛季中超本周末即将拉开大幕。毋庸置疑,今年的中超将会是“很好看”的一年。从中超本身来讲,几乎从上赛季一结束时就开始的军备竞赛继续着愈演愈烈的趋势;从外部看,作为“龙头”的中国国家队在亚洲杯上三战三胜的良好战绩起到了很好的作用,中国足球的功能已经不再是“仅供吐槽”,而在更高层面上,《中国足球改革总体方案》已经由中央全面深化改革领导小组通过,中国足球也被视为迎来了“最好的年代”。而据称总投入达到30亿元人民币的中超联赛也开始呈现出“两极分化”的趋势,而在“两极”的内部,实际上也是群雄争霸的激烈场面。

专题撰文
晚报首席记者 郭韬略